

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk
 összekötötésben levő hird. irodák
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

A koalíció vége.

(K.) Az ország hetek óta türelmetlenséggel nézi azt a küzdelmet, amelyet a kormány Béccsel folytatott az önálló bank ügyéért. A magyar nemzet egyöntetű akarata kétségkívül az önálló magyar nemzeti bank felállításában csúcsosodik ki. Ehhez való joga a törvényben gyökerezik, épen ezért biztosra vette mindenki, hogy már most győzni fog ez az eszme és a konferenciának eredménye az önálló bank felállítása lesz.

A kormány kebelében azonban nincs meg az egyetértés. A hatvanhetes táborban többen akadnak szószólói a bankközösségnek, míg a függetlenségi párt tömören és harcra készen lobogtatja a az önálló bank zászlaját.

Most már bizonyos, hogy a koalíció véget ért. A konglomerációnak egyetlen tömege, a függetlenségi párt, áll egyedül rendületlenül, szilárd kitartással bizakodva a törvény erejében, támaszkodva az alkotmány erősségére. Az ország most már a választás elé van állítva, melyik jelszó alatt akar tömörülni Bécs ellen.

Hatvanhét és negyvenyolc. A most folyó nemzeti küzdelem élénk tanubizonyosságot tesz arról, hogy ki a nemzet barátja, ki annak igaz jóakarója. Hogy a huzavona eddig nyújtott, annak okát is látjuk. Bizonyos, hogy a már létező közös bank támogatóit a közvetlen érdekelték körében kell keresnünk. Ezek azután minden követ megmozgattak, hogy az önálló bank híveit leszerelésre bírják. Befolyásuk a legmagasabb körökig elért, összeköttetések révén messzire elérték, a sajtót fizetett cikkekkal látták el, sugalmazott közleményekkel meggyanúsítottak mindenkit. Mikor láttak, hogy mindezzel semmire sem mennek, hogy az önálló bank híveit eltántorítani nem lehet, ígéretekkel, formulákkal akarták kiszurni a nemzet szemét.

És ha most a tárgyalások eredménytelenséget vizsgáljuk, lehetetlen, hogy szemünkbe ne tűnjék, hogy szükségesegek voltak ezek a tárgyalások mégis, mert legalább látja most országvilág, hogy mit akar a magyar nemzet s hogy ki áll ennek a hazafias ellenállásnak az élén.

Egyetlen pontból áll a magyar nemzet kívánsága. Ez a kívánság az önálló nemzeti bank. Egyetlen párt az, mely ezen kívánság megvalósítását célozza és ez a függetlenségi párt. Régi szokás-mondás, hogy átok verte meg a magyart, mert az soha együtt nem tart; de a történelem lapjai bizonyít-

ják, hogy a közös veszedelem érzete mindig együvé terelte a magyarokat.

Vásáros idöket élünk újra. El lehet készülnünk, hogy jogos és törvényes kívánságaink elé törvénytelen akadályokat fognak gördíteni. Szükségünk van most teljes önuralmunkra s arra a mindent egygő forrasztó lelkesedésre, mely a legutóbbi küzdelmünk alkalmával is diadalra vitte a koalíció zászlaját. Hadd lássa az osztrák, hogy minden kísérlete bennünket szétbomlasztani, hiu erőlködés. Hadd lássa, hogy a koalíció vége nem az ellenállás letörését, hanem a nagy és egységes függetlenségi párt diadalmas előrenyomulását jelenti.

Lenéznek, kicsinyelnek bennünket odaát. Belebotnyoelkednek tudatlan ésszel és mosdatlan szájjal legbelsőbb ügyeinkbe. Itt az ideje, hogy megmutassuk, hogy az ország sorsát egyedül mi magunk vagyunk jogosítva intézni annak alkotmánya és szentesített törvényei szerint.

Meg kell minden szívet mozgatni ennek a lelkesedésnek. Az ellenállásra tömörülnünk kell a függetlenségi zászló alatt. Jöhet a kormány lemondása, országgyűlés feloszlatása, nem szabad bennünket készületlenül találni.

Látjuk jól, hogy a hatvanhetesek táborában nincs mit remélnünk. A régi megalkuvás iskolájának hívei közül alig lézeng itt-ott egy-kettő. A hatvanhetes politikának vége, eljött a függetlenségi párt aktív szereplésének ideje. Mindenki, aki csak egy parányit is óhajja, hogy a magyar nemzet egyetlen kívánsága megvalósuljon, tartsa hazafias kötelességének a függetlenségi párt támogatását.

Magyarország jogos és törvényes téren áll. Lehet, hogy még súlyos és kemény megpróbáltatások várnak a harcosokra, de jusszon eszébe mindenkinek, hogy az igazság és törvényesség mindig győzedelmeskedett. És ha látni fogják ellenfeleink, hogy a magyar nemzetet részreke darabolni nem lehet, bele fognak nyugodni a változhatatlanba, mivel a magyar nemzet törekvéseinek gátat vetni nem lehet anélkül, hogy saját érdeküket is ne veszélyeztetnék.

A függetlenségi párt többé nem alkuszik, kardinális programja az önálló bank. Ennek megvalósításában épp most kell a legnagyobb erővel támogatnunk, amikor a legnagyobb az erőlködés a párt egységének megbontására. Álljon mellénk az egész ország, találjon bennünket egy táborban az ellenség s akkor a pokol kapui sem vehetnek erőt rajtunk.

A Garamvölgyi vasut érdekeltisége.

Mult év augusztus hó 23.-án a lap 34. számában a magyar államvasutak fel fogásáról, intézkedéséről és az egyes fővezetők gondolkodásáról megirtam véleményemet és kislá írásba helyeztem, hogy jogos panaszainkat legközelebb szellőztetni fogom a Garamvölgyi vasut közönségének érdekében.

Nem tettem eddig, mert több oldalról azon biztató reménnyel kecségtettek, hogy az államvasutak Igazgatósága a Garamvölgyi és Léva város közönsége közlekedési és közgazdasági érdekeit a közelben ki fogja elégíteni.

Abban a hitben éltem, hogy az ország ezen legelső és legfontosabb közgazdasági vállalatának a főemberei oda törekcsenek, hogy az utazó közönség — a mezőgazdaság, kereskedők és iparosok — vitális érdekeit megegyeztessék az állam érdekeivel.

Több éveu keresztül tiszteletteljesen kértük a kereskedelemügyi Miniszter urat, az államvasutak Igazgatóságát, hogy a talpfak sűrítése által gyorsabban járjanak vonataink — ami már úgy látszik, foganatba is vétetett, — továbbá az este 6 órakor Garamber. encséről kiinduló és 10 órakor Levára érkező 4215. sz. vonat valamivel előbb indítsák, az állomásokon való tartózkodást rövidítsék, ugy, hogy a vonat Levára már 9 órakor érve egész Párkányináig mehessen. Kértük továbbá a hajnali vonatunkat 3/4 órával, a déli, lefelé indulót pedig szintén 1/2 órával később indítani.

A májusi menetrendből azonban azt látjuk, hogy kérelmünknek egyik részét sem teljesítették. sőt a déli vonatot már 12⁰15'-kor menesztik azzal a megokolással, hogy Pozsony — Wien felé egy újabb személyvonathoz csatlakozást létesítettek. Közönségünk minden újabb kellemes összeköttetést szívesen és örömmel lát, de legyenek a tisztelt intéző urak következtetések kijelentéseikhez.

Ha az utazó közönség kérelmezte a kellemesebb csatlakozást a fővonalhoz, az államvasutak főemberei azzal az indokolással utasították el, hogy a vicinális vonalaknak a hivatása a helyi érdekeket kielégíteni. Ha pedig a helyi érdekek szemponyából kórnek jobb összeköttetést, megfordítják az indokolást és azt mondják, hogy a vicinális vonatoknak a fővonalakhoz kell alkalmazkodni.

Az állomási főnökök csaknem valamennyien kötelességtudásuk magaslátán állanak. Ezek a buzgó tisztviselők, kik a nagyközséggel az érintkezését állandóan fenntartják, megteszik időkönként előterjesztéseiket, a közönséget pedig tapintatos, uri modorral türelmele intik és sokszor a felettes hatóságuk hűzagos és a nembánomással határos intézkedéseit kénytelenek meggyőződésük ellenére is védelmezni.

Ha az államvasutak intéző körei csak

valóban előzékenységgel és jóakarattal viseltetnének a fizető utazó közönséggel szemben, a mi égető és régóta felhangzó panaszaink már régen orvosolva volnának. De nem hallgatják sem a tisztviselőt, sem a közönséget!

Aki sokat utazik, aki az állomásokat nyílt szemmel figyelemmel kíséri, meg tudja érteni, hogy miért oly szűkkeblűek a helyi érdekű vasutakkal szemben. A sok közül egy állomáson eltörik a vasuti-kocsi ütközője, ez 10—12 korona értéket képvisel és annak kidarálására, hogy a tolatásnál miért adtak nagyobb vagy kisebb nyomást 100—120 koronát költenek; holott sokkal egyszerűbb volna a helyi vagy szomszédos állomási főnököket az ilyen és más hasonló ügyek vizsgálatával megbízni és az egész országban megtakarított e fajta kiadásokat a vicinális vonatok fejlesztésére fordítani.

Ugyebár intéző uraim, önök nem tudják azt a so utazgatás dacára sem, miért van annyi rozoga kocsija az államvasutaknak? Természetesen nem azért, mintha az állampénztárból nem jutna beszerzendő kocsikra pénz, hanem azért, mert nem intézkednek helyesen, hogy a végállomásokon órákon keresztül pihenő vasuti kocsikhoz nem rendelkeznek ki szakmunkásokat, kik a meglazult csavarokat megerősítének, a rosszul záródó ajtókat és ablakokat megigazítanák. — Ha mind a nap, minden állomásánál a 3—4 óra vesztegelési időt állam és nemzetgazdasági szempontból így használnák fel, a tulajdonképpen az államkincstár vagyonát képező kocsik jobb állapotban volnának, a szegény utazó közönség pedig jobban és kényelmesebben utazhatnék.

A garamvölgyi érdekeltség bizik az i téző körök bölcs intézkedéseiben, hogy a vidékünknek illeendő menendőt még a nyár folyamán kedvezően meg fogják változtatni.

Tisztelt uraim, kérem a kereskedelmi minisztérium kebelében működő vasuti és hazai felfelügyelőséget, a magyar állam vasutak igazgatóságát és üzletvezetőségeit, érintkezzenek gyakrabban — Baross Gábor szellemében — a nagyközönséggel és egyenjövendelmű helyi érdekű vasutaknál celszerűbb és megfelelőbb vasuti üzletpolitikát folytatassanak; egyébként adathalmazunkból feltárhatjuk részletenként is a kereskedelmi Miniszter ur előtt az önkénykedő vasuti politikát és annak legmesszebbmenő részleteit.

..... 6.

Fononimika.

Válasz Antifonemiska urnak.

Még fiatal, kezdő tanítókoromban történt, hogy próbatanításra vállalkoztam egy tanítói gyűlésen. Még csak nem is kértem magamat valami nagyon. Mit tudtam én még akkor, hogy miféle torturával jár ez.

A gyűlés színhelye az ar. maróti áll. leányiskola volt; idegen, soha nem látott tanulókkal kellett „brilliroznom” igen sok kolléga előtt.

Mielőtt a tanítást megkezdtem volna, szivorongva láttam, hogy az előtérben ülő bájos kartársnők mindegyike egy-egy iv papírost és firoman meghegyezett írónt szorongat a kecsőjében. Nekem úgy tűnt föl, mintha minden írón egy-egy hosszú, hegyes nyelvcső lenne. Sőt azt is láttam, hogy a micska nem les oly sóvárogva az egerre, mint ahogy ezek lelik az én szavam. A ig, hogy kinyitottam a számat, noha, — mintegy vezényszóra — megeredt a jegyzetgeger. És irtak, irtak gyorsan, sebesen, bizonyára töbet, mint amennyit én beszéltem.

A tanítás szerencsésen (!) véget ért és következett a „megbeszélés.” E nagyon enyhe kifejezés helyett bátorokdnám a „vesszőfutást” ajánlani.

Minek himezzek-hámozzak, a bájos kollégák pozdorjává cséplétek az én mintatanítástomat. Nem csoda tehát, ha az emult év november havában hallani sem akartam arról, hogy próbatanítást tartassak, hozzá még fononimika szerint az olvasásból. A helybeli kollégák azonban addig-addig beszéltek, biztattak, míg végre ragy nehezen ráadtam a fejem.

A megtartott próbatanítás után, mint aki dolgát jól végezte, szép csendesen, észrevétlenül el akartam osonni. Az egyik kolléga azonban karonragadott és kért, hogy ne menjek még el, hisz most következik a „megbeszélés.” Tudom — gondoltam magamban — hátra van még a fekete leves. Mit tehettem mást, belenyugodva sorsomba, meglehetősen kelletlenül követtem őt a megbeszélésre. Hát annyit jó lélekkel mondhatok, hogy, ami ezután következett, az csak szelid cirógatás, simogatás volt a régihez, az ar. marótihoz képest. Egyik-másik kartárs még a lapokban is kifejezte elismerését a fononimikával elért eredmény felett. Azt hittem, hogy no, most már végre békeben pihenhetek babáira.

De hát Antifonemiska nem alszik...

Rége, a céhrendszer idején, remekelt kellett készíteni a céhbe lépő mesteremberek; ki-ki a saját szakmájától remekelt; munkáját a szaktársak erő bírálattal alá vették. Ha például a szabó egy dzsesz mentét varrt és az olyan volt, hogy azon még az irigység sem találta volna hibát, azért mégis akadt szabó, aki így szajkódott: „Micsoda? hát mente ez? Nos, uraim! ez lehet krispín, ez lehet kaffán, ez lehet lepedő, de nem mente, annál kevésbé dzsimente.”

És ugyan ki volt az, aki ezt a becsmérlő, ezt a lesújtó és gáncsoló kritikát mondotta, talán a legjobb munkás, az első szabó? Nem, hanem az, aki legkevésbé tudott volna olyat, vagy csak ahhoz foghatót készíteni.

Hát így van ez kérem nálunk, tanítóéknál is.

De vegyünk még egy példát.

Két egyén dolgozik a műteremben; előttük egy-egy darab nyersanyag, kődarab áll. Kezükben véső és kalapács. Az egyik dolgozik, dolgozik, de mődn látja, hogy a kődarab nem úgy formálódik, nem úgy alakul, amint ő szeretné és akarná; a véső kép helyett egy torzalak, egy fajankó kerül elő, mit csinál? Nagy mérgesen fogja a kalapácsot és a szavakkal: „Lesz ebből fene, nem Miska!” nagyot üt a köre és azt darabokra zúzza.

A másik nagy gonddal, vigyázva, de biztos kézzel és smi fő: kedvvel, lelkesedéssel, kitartással és türelemmel dolgozik, vés, farag, csiszol és simit. Mikor munkáját bemutatja a közönségnek, a meglepődés, a bámulat, a csodálkozás derűje látszik az arcokon és szinte önkénytelenül kiáltanak föl a nézők: *Nini, hisz ez Fene Miska!* Milyen szép! milyen sikerült! igazán a megszólalásig bü. Sietnek üdvözölni a mestert és szerencsét kívánnak neki.

Hát kedves olvasóm, aki a követ darabokra zúzza, az nem én vagyok, hanem Antifonemiska úr. A fononimikával ő is próbálkozott — úgy hiszem, hettünk kijelentésnek — vagy hogy az ő kedvenc kifejezését használjam, ő is „bekapta a legyet,” de nem boldogult vele; nem hatolván be annak lényegébe, nem ismerhette föl e mő szer nagy előnyeit. Szóval nem sikerült neki. Vagy ő is azért hagyott fel a fononimikával, mert a nagyobb tanulók megmosolyogták, sőt — uramfia! — talán ki is nevelték. Mert — kérem — akadt a kartársak között olyan is, aki azért nem akar fononimikázni, mert a tanítványai ki nevetnék, gaz, hogy ezen az érvelésen meg mi nevetünk. A cikliró urnak azt a nagybangu kijelentését, mely szerint „a fononimika hívei sohasem voltak tisztában az irvaolvasás módszerével,” sem hooorál-

hajuk egyébbel, mint szelid mosolygással. Ugyan — kérem — már hogyan lehet ilyenmit állítani a „tanításnak ha nem is 90%-áról, de minden bizonnyal jelentékeny részéről? Talán több joggal mondhatnók el ezt mi — a fononimikára vonatkozólag — azokról, akik azzal eredménytelenül kísérleteztek.

Minek a fononimika, mikor én az irvaolvasás módszerével is megtanítom olvasni a tanítványaimat. Ezt az ellenvetést halljuk azoktól, akik nem hívei a fononimikának. De hisz! apánk és nagyapánk is megtanultak olvasni a még régebbi silabizáló módszer szerint is! De hogyan? nagy fáradtsággal, keservesen.

A fononimika nagy előnye a munkakönnyítés. Amit az irvaolvasással igen nagy fáradtsággal és hosszú idő alatt érünk el, azt a fononimika segítségével játszva, mulatva, szinte észrevétlenül tanulják meg a gyermekek. És ez: a hangoknak összefűzése, összekapcsolása.

A fononimika által nemcsak a magam, de — smi föl — a gyerek munkáját is megkönnyíttem; a fononimika tehát léposó a farsztabb munka eléréséhez.

A gyermeknél a képzelőtehetség rendkívül ki van fejlődve, erre azután építhetünk; tágitjuk, fejlesztjük gondolatokret, megtanul helyesen ítélni és következtetni.

Iskolamba 86 gyerek jár; ezekből 85 ír és olvas. És itt van az óriási haladás, az előny. Azt az 5—6 kitűnő felfogású gyereket silabizálva is könnyen megtaníthatnók olvasni a 86 közül, de tessék a közepre, a gyöngye és leggyöngyöbbeket megtanítani! Erősen hiszem és vallom, hogy ezt másképp, mint fononimikával, el nem érhetném. Azért mi nagyon, de nagyon halásak lehetünk Csukrasz Róza iránt, hogy ezt a szép virágot hová talajunkba plantáta; díszlik is szépen, hála Istennek!

Nem tukmálta ránk ezt a módszert senki, de előbb kipróbáltuk s mivel jobbnak bizonyult a reginél, hát kapva kaptunk rajta; vagy amint Anti ur oly igen szemlémessé megjegyezte: „Bekaptuk a legyet!”

Nagyon maradi és ósdi fölfogásra vall azt tartani, hogy minden úgy van jól, amint van. „Lassan járj, tovább érsz.” Szép, nagyon szép Anti ur! De az is igaz, hogy: „Aki nem halad, az elmarad!”

A megrögzött beütetők v. silabizálók is azt mondták az irvaolvasásra: „Dej-szen ugatni csak nem fogunk!” Így a megcsontosodott hangzókat is: „Dej-szen rángatózni csak nem fogunk!”

Akarva-nemakarva is a kupahtanács tagja jut az ember eszébe, aki a botját a sarba szurva mondta: „Mán csak az-é is ebbe maradunk sógor!” (Ez is ott történt valószínűleg, ahol az a híres torma terem!)

Hasztalan hivatozik Anti ur a Nagy-mesterre, a kiváló pedagógusra, cikkében nem cáfol meg semmit. Mintha azt is hallottuk volna a Nagy-mesteről, hogy *nitt a tények beszélnek.*

„Mindon Demosthenesnél szebben beszél a tett!” — mondotta Petőfi is.

Merjük hat össze tegyvereinket! Tegyük egy kis próbát tanítványainkkal! Lásuk, ki a legény az iskolában?

Hogy pedig az Ön kipróbált „orthodox” tanítója ne mondassa, hogy „mucig a magyar” — lám, milyen gyorsan „bekapja az ember a legyet.” — en azt az ajánlatot tesszem neki: *locsása versenyre az ő második osztályát az én első osztályosaimmal!* Egy partatlan bíróág döntson az eredmény felett. Ha én leszek a vesztes: „Fonemiska” legyen a nevem „hóttig.” S ha Ön? Akkor Ön elzarándokol Csukrasz Rózához és kezet csókol neki!

Tobát: a viszontlátásra!

Ghimessy János.

Vidék előfizetőiket kérjük, hogy postahivatalunknál az előfizetés megújítása iránt sziveskedjenek intézkedni, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Különfélék.

— Polgármesterünk jubileuma.

Bódogh Lajos, Léva r. város polgármestere, kedden este ünnepelte polgármesteri működésének 10.-ik évfordulóját. Ez alkalomból az ünnepelt társas-vacsorát adott a városi színház nagy-termében. Ott voltak az összes városi tisztviselők. És 10 év nem mult el nyom nélkül a város történetében; ezen időre önmézzel tekinthetünk vissza. Városunk középületei, utai, világítása, tanítóink, tisztviselőink fizetésrendezése sat. rohamos haladással tesznek tanuságot. Kívánjuk, hogy a lefolyt decennium eseményeiből merített tapasztalatainak felhasználásával polgármesterünk még nagyobb intenzivitással fáradozzék városunk boldogságának a felépítésén. Nagy tervek előtt állunk, sok számitásra és hatalmas erőforrásokra van szükségünk. Az ünnepi lakoma a családiaság jegyében folyt le. *Bódogh Lajos* keréken szavakban köszönte meg tisztviselőtársainak az együttműködését s kérte jövőre is a támogatásokat. Több felkösztöntő hangzott el. *Csekegy Vilmos*, var. főügyész, azon óhajának adott kifejezést felkösztöntőjében, bárha *Bódogh Lajos* polgármester a második 10 éves jubileumát is itt ünnepelehetné, a város nagyarányú fejlődésének szemléletében. *Mácsánszky János*, I. tanácsnok, a városi tisztukar es alkalmazottak nevében köszöntötte föl a polgármestert. *Szemerédy Lajos* és *Dóka Károly* szintén szép szavakban köszöntötték föl a polgármestert. A társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt a legjobb hangulatban. A vendégek a Himnusz eléneklésével mentek széjjel.

— Nagysalló emlékünnepe.

Hítfőn ünnepelte Nagysalló községe az 1849. április 19.-én lefolyt diadalmas csata 60.-dik évfordulóját. A község lakosságán kívül ott volt a vidék értelmisége, magáról Léváról mintegy hetvenen vettek részt, képviseltette magát a megye és az országgyűlés alsóháza. Úgy a Léva felől érkező, mint a Budapest felől jövő vonat elé díszes bandérium és 20—30 kocsi vonult ki. Az érkező vendégeket hatalmas üdvözlések fogdták. A község utcái zászlódszát öltöttek. Az ablakokat tényesen kivilágították. Különösen szép volt *Lakner Aladár*, intéző, lakása, amely előtt számtalan kisebb-nagyobb lampion világított be az esti homályba. A menet 7/8-kor indult meg a községhez eől a honvédekhez. A lovas bandérium vezette a tisztségű fenntartotta a rendet. Mintegy 70—80 fáklyafény övezte koszorúként a hazafias menetet. A honvédekkel folytat kedves ünnepély mindenkinek a lelket kielégítette. Elsőnek az ünnepély díszszónoka, vármegyénk alispánja, *Majláth István*, lépett az emelvényre. Disztigvált nyelvezettel előadott gyújtó, lelkesítő szép beszéddel az ünneplők lelkének mélyére nyúlt, hogy felszínre hozza a legértékesebb drága gyöngyöket. Koszorút helyeztek a honvédek emlékre: *Csizmázia Endre*, országgyűlési képviselő, a képviselőház nevében, *Majláth István*, alispán, Baravármegye, Gyapay Ede dr., ügyvéd, a lévai függetlenségi kör és *Kis Ernő*, bíró, Nagysalló községének a nevében. Mindannyian néhány ieltés szóval áldoztak a névtelen hőstök emlékének. A lévai állami tanítóképző részéről *Vendauer Antal* III. éves növendék szavalt a nagy hatással *Abrányi Emil* Kossuth sirja című költeményét. A tanítóképző énekkara *Duchek Ernő*, tanár, vezetése mellett éng a „*Riadó*“, „*Talpra magyar*“, és „*Tavaszi emult*“ énekekkel emelte az ünnepély ténylet. Bekezdésül a *Himnusz* és befejezésül a *Szózatot* a közönség énekelte. A fáklyasmenet végeztével a „Nagyvendéglő“-ben több mint száz terített társas-vacora volt. Felkösztöntöket mondtak: *Dudich Endre* dr., körörvos, *Majláth István* alispánra; *Vargha József*, esperes-pébános, a vendégre; *Kmoskó Béla* dr., ügyvéd, a lévai függetlenségi párt ügyvezető elnöke, *Csizmázia Endre* országgyűlési képviselőre, mint az önálló bank jeltés előharcosára; *Majláth István* es *Csizmázia Endre* Nagysalló közönségére. *Szentkirályi Zoltán*, országgyűlési képviselő, tüzes szavakkal es szenvedélyes gondolatokkal beszéltartásra buzdította az ünneplő közön-

seget. Ez a gondolat egyébként az összes szónokok szavaiban kifejezést nyert. Ha összetartunk, hittel es erős akarattal feltétlenül kivívjuk függetlenségünket, szabadságunkat. Csak csüggedni nem szabad. Elveket elárulni vétek.

— **Gyászrovat.** Nem lepett meg senkit a halálhír, hiszen két év óta halott volt már az egykor életvidám tanfelügyelő. Az élő halott látása lelkünköt remegésbe hozta, szívünköl fájdalomt facsart ki, szemünkbe könnyet csalt. *Dr. Hámos Péter* nyug. kir. tanfelügyelőnek, a tehetséges, fáradhatatlan férfinak, az értelmi visszaesése, elgyámoltalanodása akkora desolációt szült kedély világunkban, hogy ezt a második halált szinte megváltásnak kell tartanunk. Eltömettük tegnapi a kötelező-tudás, a munka által ronccsá tett testet; de szelleme köztünk él tovább alkotásaiban, érdemeiben. Elhantoltuk; de sírdombján virágokat fakaszt a kegyeletünk, szeretetünk. A mélyen sujtott özvegy gyászjelentése: Bánatba borult lélekkel tudatom a magam, sógorom: *Kabina János*, édes anyám: *Dr. Dussovsky Palné* és testvéreim nevében, hogy áldott jó uram: *Dr. Hámos Péter*, Barsvármegye volt kir. tanfelügyelője testét es lelkét gyötörő hosszas szenvedéseitől megváltva, hasznos munkában eltöltött életének 53.-ik évében, 10 esztendői boldog házasságot után folyó hó 22-én reggel Bud-pestben örökre elpihent. — A Budapesten végemenő beszentesítés után meghúlt tetemeit Aranyosmaróton folyó hó 24.-én délután 1/4 órákora a gyászhatál a rom. kath egyház szertartása szerint temejük e, lelki üdvéért pedig folyó hó 26.-án eggeli 8 órákora mondattuk szent misét. Aranyosmaróton, 1909. április 23. Özv. *Dr. Hámos Péterné* sz. *Dussovsky Mária*. Ö-ök nyugalmat adj Ég, Óneki! — Gyászjelentést bocsátott ki még Barsvármegye kir. tanfelügyelő hivatala is.

— A kir. tanfelügyelő üdvözlése.

Városunk elemi iskoláinak összes tanítóit, akikhez az iparos- es kereskedő-tanonc-iskolákban működő tanerők is csatlakoztak, — e hó 15.-én, *Jaross Ferenc*, igazgató-tanító, előnkéle mellett tartott értekezletükön elhatározták, hogy *Tomcsányi Jánost*, vármegyénknek ujonnan kinevesett kir. tanfelügyelőjét, hivatalba lépése alkalmából közösen es a legmelegebb hangon megszerkesztett átirattal üdvözlük; működésében hazafias es kitartó buzgalommal támogatni fogják. — Tanítóinknak ezen elismerést érdemlő határozata is örvendetes bizonyítékul szolgál arra, hogy a város tanítóságát nem csupán a hivatalos érintkezés, hanem az őszinte hátrárai szeretet es a legszebb egyetértés fűzi össze, amely körülmény ugy a város tanügyére, mint a vallásfelekezeteknek egymás iránt való békés viszonyára jelentékeny hatást gyakorol.

— **A szakértelem miként válik a befolyások hitvány, éreketlen habjává?** Kiténik a következő tények szembeállításával. A lévai fogadó-építéres vonatkozó városi határozatot megfellebbezte egy műépítészszal, hogy ő ocsóbban is elvállalna a művezetést 12,000 koronánál. Ezen fellebbezés folytán egy magasabb miniszteri sa.kértő, szintén műépítész, elbírálván a kérdést, ugy találta, hogy csakugyan ha csuszott a számitásba, nem 12000 korona jár a 368,000 koronás építmény kivitele mellett a tervező es ellenőrző műépítésznek, hanem az itt irányadó díjszabály III. osztályzata értelmében 4% os alapon számitva, csupán 10,672 korona. Ezzel szemben a magyar mérnök es építész-egylet azt mondja, nem ugy van: „a szóban forgó épület nem a III. osztály szerint díjazatik, hanem a II. osztály 46% os alapon díjazandó; e szerint 16928 korona jár a műépítésznek. Az utazási költségek es napidíjak külön megtérítendők.“ — A miniszteri szakértő állítását tehát a díjazás tekintetében tévesnek, hamis alapon nyugtó, rosszakaratúnak kell nyilvánítanunk; es kétségbe vonjuk most már, hogy a tervezet egyéb részleteire vonatkozó bírálati is tárgyilagosa alapon nyugodjanak. Végzáljuk meg a ha csak részben is ilyenek találjuk a terveket, bíráltassuk felül a mérnök-egylet által es es

alapon mutassunk róá a magas szakértő tárgyilagosa eljárására s kérjük a belügyi kormányt a város előző határozatának jóváhagyására.

— **A „Barsm. ált. tanító-egylet“ választmánya** folyó hó 28.-án d. e. 10 órákora Léván, az állami tanítóképző intézetben gyűlést tart. A gyűlés tárgyai: Elnöki előterjesztések; az egyleti működés irányítása; folyó ügyek; indítványok.

— **Iskolalátogatás.** Az irlalmas nővérek vezetése a'att levő lévai kath. polgári leányiskolát szerdán látogatta meg *Greizinger István* miniszteri szakfelügyelő. A tapasztaltak felett a legnagyobb fokú elismerését nyilvánította.

— **Gyászhir.** „A halál nem válogat“ — azt mondják. Pedig mintha épp azokat válogatná ki, akikre az életbea még oly nagy szükség lenne, akik után annyi szemont forró könnyeket, akik után annyi fájó szív sajog. Legutóbb *Klein Sándort*, köztisztviselőben álló polgártársunkat es családját döntötte sötét gyászba a könyörtelen halál. Hűségese hitvese, segítő jobb keze, gyermekeinek édes anyja *Neumann Szidónia* asszony hunyt el váratlanul, mélyeséges bánatot, siralmat hagyván maga után. Nehéz itt a vigasz. De ha a megosztott fájdalom viselése könnyebb, leljen a gyászba döntött család vigasztalást ama sokak mélyen érzett részvételben, kik fájdalomunknak osztályosai. A gyászjelentés így szól: *Klein Sándor* a maga, valamint gyermekei *Ottó* es *Erzsébet* s az összes rokonság nevében megtört szívvel jelentik, a páratlan jó hitves, illetve anya, leány es unoka, *Klein Sándorné*, szül. *Neumann Szidóniának* f. évi április hó 23-án délután 4 órákora élete 41., boldog házasságának 22. évében történt gyászosa elhunytát. A drága halott földi maradványai f. hó 25.-én délután 2 órákora fognak a lévai iaz. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Léva, 1909. április 23. Áldott legyen emlékezte! özv. *Goldberger Hermanné*, nagyanya özv. *Neumann Manóné*, sz. *Goldberger Eleonóra*, anya, özv. *Klein Manóné*, sz. *Felsenburg Amália*, anyós. *Neumann Zsigmond*, *Neumann László*, *Brück Sándorné*, sz. *Neumann Gizella*, *Pap Gyuláné*, sz. *Neumann Rudolfiné*, testvérek, *Neumann Zsigmondné*, sz. *Deutsch Emma*, *Neumann Lászlóné*, sz. *Eckstein Hedvig*, sógornők. *Pap Gyula*, *Brück Sándor*, sógorok.

— **A Sport-egylet** jelenti, hogy ma d. u. úgy a teniszpalya mint a tekepalya megnyílik tagjai számára. A város részéről átengedett hepe-hupás területet az egylet valószínű városligetté varázsolta.

— **Utcakövezés.** A *Széchenyi-utca* megerdemelné ugyan a keramitot is; de feltétlenül szükséges volt ez a kövezés, amely most van folyamatban. A kidobált régi kövekkel nagyon szépen meg lehetne javítani a *Koháry-emlék* előtt elvezető fürtemesen elhanyagolt utat.

— **Pályázat ösztöndíjra** kereskedők részére. A beszercebányai kereskedelmi es iparkamara a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr által adományozandó négy egyenkint 2500 korona értékű ösztöndíjra, pályázatot hirdet. — A kellően felszerelt s a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz intézett kérvények legkésőbb folyó évi május hó 1. ig nyújtandók be fentnevezett kamaránál, ahol a pályázatra vonatkozó feltételek is meg tudhatók.

— **Halálozás.** *Sipos Lipót* aranyosmaróti kir. penzügyi számvizsgálót súlyosa csapás érte, amennyiben neje, szül. *Missák Róza*, hosszas es kínosa szenvedés után folyó hó 13.-án Budapesten, ahol betegségeben keresett orvoslást, életének 44. évében elhunyt. Férjén kívül két ifju leányka gyászosa elhunytát. A leasított család iránt a részvét általános. Béke hamvaira!

— **A patakba fült.** *Garamszőlősről* írja levelezőnk, hogy ott mult szombaton *Csikos Mariaka* 1 1/2 éves kis leány a házak előtt elfolyó patakba fült. Habár büntény gyanuja nem forgott fenn, a hullát felboncolták.

— **Eljegyzés.** *Csepány Elemér* lévai kir. aljárásbíró, tegnapi jegyzete el *Duben Micike* urleányt, özv. *Duben Józsefné* kedves leányát Léván.

— **Gyászír.** Egy hasznos, munkás élet számadásait zárta le ismét a halál, elszólítván közülünk **Riedl Zoltánt**, a lévai uradalom általánosan tisztelt és szeretett gazdatisztját. A hatalmas, erős szervezetet, mely hosszú életet ígért, régóta gyógyíthatatlan, kínos kór pusztította: szív-érmezsédes. A Jókai „köszív embernek” kórja. Ez dönthette ki öt férfikora delén sorainkból, mely gyászba borítván ezzel szerető családját. Temetése, melyen a lévai uradalom tisztikara teljes számban jelent meg, f. hó 20-án ment végbe Léva város közönségének nagy részvéte mellett. Ez őszinte részvét szolgáljon a gyászoló család vigasztalásul.

— **Angyalcsinálás.** Nagy Zsuzsanna, idegenből ide szállt lévai lakos, várja megérdemelt büntetését a lévai járástörtség bürtönében. A gonosz nő Zelizen és vidékén **angyalcsinálással** foglalkozott. Eddig tízenegyet vallott be az életeműt gonosztevő.

— **Kinevezés.** **Lakner Istvánt**, közházi főorvosunknak a testvéröccsét, a kereskedelmi miisztériumba segédfogalmazót kinevezték.

— **Befásítás.** Örömmel látjuk, hogy a város a ref. templom előtti térséget csemetékkel ültette be. Új közegészségügyi, mint szépészeti szempontból sokat ér ez a befásítás.

— **Elveszett váltó.** Elveszett a Verébey Suranyi postavonaton egy 10 filléres váltó, melyen az összeg eredetileg kiötletlen volt. Aláírók: **Jókay Bodizsár, Sipos József, Péntes József, Benyus I. urc.** Kezese nem volt. A váltó be nem valására kerjűk ezuttal a pénztézeteket és megnyosokat egyaránt, vagy a jelentkezőket adják át a rendőrségnek.

— **A rozsdafoltot miként távolíthatjuk el?** Ezúttal evokánudba csepegtessünk három evet, azt forraljuk fel s ebbe mártuk bele a rozsdafoltot, mely néhány másodperc alatt eltűnik a ruhából.

Miként szabadulunk meg a szemölcsöktől? Nagyon sok bosszúságot okoz a szemölcs az arcot, a kézen és egyebütt. Még eddig nem tudunk egyszerű háziszeret ennek kipusztítására. Most azonban módunkban van egy jó gyógymódot ajánlani. Dörzsöljük be szemölcsös tagjainkat kiváltképpen a szemölcsöt esténként tiszta mézzel. Egy hét alatt megszabadulunk a kellemetlen szépséghibáktól. Tessék megpróbálni!

Mindnyájunknak kell neha egy erősítőszert, mert a folytonos munka fárasztó. Kitiűn erősítő szernek bizonyult a „**Scott-féle Emulsió**” mely főleg csukamájolajból áll, csak hogy igen jó ízű és a leggyengébb gyomor is könnyen emésztheti. A „**Scott-féle Emulsió**” minden gyógyszerárban kapható.

Diana sósborszesz mint háziszer kapható az egész országban. Köztudomásu, hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hűsítő. Az összes forrásüzletekben fejbédörzsölésre és borotválkozás után arcfecskendezésre az urak használják. A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszirozásra általánosan minden házban csakis **Diana Sóborszeszt** használnak. Egy üveg 44 fillér.

Fokozott nyereseményesélyek. A nagy. kor. szat. Összevagyosítása most kezdődő XXIV. sorsjátékanak ma nyilvánosságra hozott nyeresemény tervezete 15,000 darabbal kevesebb sorsjegyet mennyiséget tartalmaz, amennyiben az eddigi 125,000 helyett csak 110,000 sorsjegy kerül kiadásra alá. Dacára a sorsjegyek ezen nagy redukálásának, a sorsjegy árak változatlanul megmaradtak, sőt ugyanigy a 600,000, 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 stb. koronás főnyeresemények is kisorolásra kerülnek. Ez által a XXIV. sorsjáték minden résztvevője 12 1/2% kal nagyobb eséllyel játszik ezen főnyereseményekre, mint a lefolyt sorsjátékban.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik férjem elhunytán érzett mély fájdalmamat részvétnyilvánításukkal enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is köszönetemet.

Léva, 1909. ápr. 22.

Riedl Zoltánné.

Nyilvános köszönet.

A lévai izraelita nőegyletnek a lévai Takarékpénztár 50 kor., a Bars megyei Népbank 50 kor., a Takarékek és Hitelintézet 30 kor., a Kereskedelmi Bank 25 koronát voltak kegyesek adományozni.

Fogadják fenti intézetek ezen nemes adományukért egyáltalán hálás köszönetét a lévai izr. nőegylet nevében.

Fenyvesi Károly, titkár.

Weisz Mórné, elnök.

Köszönetnyilvánítás.

A közelmúltban, következő — hálás köszönettel veit — adományok érkeztek a „**Stefánia-Árvaház**” céljaira:

a „lévai kereskedelmi bank” r. t.-ól 25 kor., özv. báró Pittel Gyuláné urasszonytól 10 kor., Suhajda János urtól, a Bolem n. gyógyárban elhelyezett perselygyűjteményként 18-17 kor., Dr. Rudnyánsky Titusz aranyosmarófi főszolgabíró ur ö 10 kor., Dukez Lipót úr és nejétől, néh. Riedl Zoltán úr emlékére koszoru megváltás címen 5 kor., Összesen 68 kor., 17 fill. készpénz; Frankl Ede urtól 12 zsák krumpi, Schulte Alfonz ur asszonyól hus és borkészlet; Riedl Anka urcánytól egy áldozási ruhára való keime és egyéb tárgy; Kocsab Frigyesné urasszonyól pedig többrendbeli ruhásköz.

Amidőn a fenti kegyes adományok kézhez vételét — e lap szíveségéből — nyilvánosan is van szerencsénk elismerni, fogadják a nemeslelkű adakozók kis árváinkkal éreztetett jószágukért leghálásabb köszönetünkre.

Léva, 1909. április 21.

Leidenfrost Tódorné, nőegyl. tb. elnök.

Faragó Samuel, nőegyl. titkár.

A „Lévai Nőegylet” által fenntartott „Stefánia-Árvaház” javára adakoztak:

Karácsonyi gyűjtésben.

Folytatás.

- I. magy. ált. bizt. társaság 6 kor., Faragó Samuel 2 kor., Kovatsik Samuel 1 kor., W. J. 10 fill., Báthy 10 kor., Dr. Flommerne 2 kor., Huberth Vilmosné 2 kor., Hoffmann Ferencné 2 kor., Pólyáné 1 kor., Dr. Gyapay Edéné 2 kor., Ondrejkovics 2 kor., Weisz Márkné 1 kor., Radóné 1 kor., Schmidtne 2 kor., Rády Jozsef 1 kor., Köveskuty Jenőné 5 kor., Kurucz Ernő 2 kor., Özv. Vitorics Sandorné 2 kor., Dr. Priznerné 2 kor., Gyapayné 2 kor., Dr. Balogh Jenőné 2 kor., Rzehak Edéné 2 kor., Jónás 2 kor., Kaveggia Kálmán 2 kor., Levatic Gusztávne 2 kor., özv. Gyenesné 2 kor., Gyenes Lászlóné 2 kor., Bódogh Lajosné 2 kor., Boeman Edene 2 kor., Suhajda János kor., Hamourger 1 kor., Rassovszky Kálmán 1 kor., Schulcz Ignac 1 kor., Schönstein Henrik 1 kor., Steiner 1 kor., Boros Antal 1 kor., Kemény János 1 kor., Cserhegyi Sándor 5 kor., Pap János 1 kor., Prezeller Miklós 2 kor., N. N. 1 kor., Vosztrubáné 1 kor., Benovich Qndó 2 kor., özv. Jozsefcskéne 2 kor., Savor Dezső 2 kor., Nagy Pál 2 kor., Szalay 2 kor., Halász 1 kor., Eudródy 2 kor., Szilassy Dzsóna 2 kor., özv. Kern Bláné 2 kor., Dukez 2-50 kor., Knapp Ignac 1 kor., dr. Karafiátne 2 kor., dr. Kaszinczy 2 kor., Ujlakiné 1 kor., Bajacsek J. 2 kor., Maly Painé 1 kor., Bocsek Józsefné 2 kor., Túrőczy Lőrincné 1 kor., dr. Weinbergerne 2 kor., Vajda Jenőné 2 kor., Bumentálné 2 kor., Bakos Lajosné 1 kor., M. cher Anna 2 kor., Weisz Miksa 1 kor.

Folyt. köv.

Irodalom és művészet.

A főzőtudomány enciklopédiája.

— *A divat Ujság főzőkönyve.* —

A magyar gazdasszonyok olyan szakoskönyvet kapnak most a kezükbe, amelyen eddig nem igen volt Magyarországon: a **Divat Ujság főzőkönyvét**, amelyet másfél évtizeden át állított össze a szerkesztőség a jóformán az ország minden részének legjobb gazdasszonyai segítették ebben a munkában, ami lehetővé tette, hogy az egyes vidékek különleges eledeleit is mind egybegyűjtve találjuk. Kétezerháromszáz recipe van a több mint hétszázlapos könyvben a egyetlenegy kiesztelt sincs közte.

Külön fejezet szól a **beteg konyhárol**, a **vegetáriánus konyhárol**, a **télire ültett dolgokrol**, **maradékok elhasználásáról** és sokféle tudnivalórol. A **Divat Ujság főzőkönyve** egész sorát adja a különböző ételrendeknek, mindenféle alkalomra és ezt oly részleteességgel teszi, hogy még ki ön gondolkodik pl. a zök a kűtön a férfiak uszonájáról. A csiszertű és díszes találás módját sok szebbnél szebb kép tanítja.

A **Divat Ujság főzőkönyve Nyitrai és Tárna** könyvkereskedésben kapható. Ára nagyon díszes kötésben hat korona.

Egészségi tanácsok a földmivelőknek.

Ösváth Albert dr.-t megbizta Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter, hogy írjon a magyar nép számára olyan kis könyvet, mely a népnek beteges állapotában tanácsadó legyen, s melyből az olvasó megtanulja, hogy mikor egészsége, epasge veszedelemben forog, mit kell tennie addig is, míg orvost kap, aki azután betegségében megsegíti. E megbizás eredményeképpen a földmivelésügyi miniszter kiadványai között egy igazán értékes munka jelent meg „**Egészségi Tanácsadó olvasókönyv a magyar földmivelő nép számára.**” Ez a könyv egyszerűn de elevenen és érdekesen ismertet meg bennünket a hazánkban főlepeű összes betegségekkel és azokkal a tennivalókkal, amiket a betegségek megelőzése iránt tennünk kell, vagy amiket az orvos elővetelég magunk is megtehetünk. Minden művelt nemzetnek van mar egy olyan népszerű egészségi tanácsadója, amelyből a művelődésnek és kulturális haladásnak igen sok értékes gyümöcsse fakad. Nálunk a most ismertetett könyvecske fogja elvinni az egészség megóvásának és helyreállításának fő tudnivalóit a falukba, a pusztákra, a tanyákra. A száznegyvennyolc lapra terjedő könyvecske árát a földmivelésügyi miniszter közérdekű céljához képest mindössze hatvan filleren szabta meg. Leikeszke, tanítók, községi jegyzők egyszerű tevébeli megkeresésre a földmivelésügyi minisztériumtól ingyen kapják.

Hivatalos közlemény.

2417/1909. sz. m.

Hirdetmény!

Léva r. t. város képviselőtestülete f. évi március hó 30-án tartott rendes közgyűlésében 2199/1909—42. számú veghatározatával a városi számvonőség előterjesztése alapján elrendelte, hogy a gyámoltak összesíteten kezelt vagyonából 456 korona 52 fillér a gyámmentári tartalek alsp javára helyeztesse át, illetve hogy annak engedélyezése Barsvármegye törvényhatósága utján a m. kir. béügyminisztériumnal eszközöztessék ki, mert számadás szerint be lett igazolva, hogy ezen összeg a gyámmentári tartalek alapot illeti, — ami ezennel közhírré tétetik oly kijelentéssel, hogy az ügyiratok f. évi ápr. 26 tól a városi íktató hivatalban — 15 napra — közzsemére ki vannak teve, hol azok megtekinthetők s a netaláni felelőbeszék ezen idő alatt benyújtatók.

Lévan, 1909. április 23.-án.

Bédegh Lajos polgármester.

2731/1909. szám.

Hirdetmény.

Léva város összes birtokosságát előre fölhevom, hogy miután a gyümölcsfák termését a tavasszal elzaporodó cserebogarak veszélyeztetik, sőt nemcsak az idej, de a jövő évi termést is teljesen tönkre tehetik, — ezért minden birtokos gyümölcs és egyéb fájáról a megjelenő cserebogarakat leszedetni, azokat megsemmisíteni idejében iparkodjék és azok folytatos irtásáról gondoskodjék.

Aki e hatósági felhívás dacára is elmulasztaná azon kártékony bogarak irtását, az ellen az 1894. évi XII. t. c. 95. § k. pontjában ütköző kihágás miatt 100 koronáig terjedhető pénzbüntetés szabható ki.

Léván, 1909. április 24.-én.

Bédogh Lajos
polgármester.

Szerkesztői üzenet.

B. B. Tárcájának sorát ejtik.

Közgazdaság.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvárott.

A Nyitrai Gazdasági Egyesület által a folyó évben rendezendő XXVII.-ik nemzetközi lóvásár délutánján és az utána következő hétfőn, vagyis május hó 2-án délután és május hó 3-án fog megtartani. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekújvári lóvásárt felkeresni. A múlt évben is 1000 drb. különféle használatra való ló adatott el. Lakások és istállók az érsekújvári polgármesteri hivatalnál rendezhetők.

Levai piacárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrfőkapitány

Buza m.-mássanként 26 kor. 60 fill. —
27 kor. — Kétszeres 24 kor. 40 fill. 24 kor. 80 fill. — Rozs 19 kor. 40 fill. 20 kor. 20 fill. — Árpa 16 kor. 80 fill. 16 kor. 40 fill. Zab 19 kor. 40 fill. 20 kor. 60 fill. — Kukorica 16 kor. 80 fill. 17 kor. 40 fill. — Lencse 23 kor. 40 fill. 24 kor. 40 fill. — Bab 16 kor. — fill. 17 kor. — fill. — Köles 13 kor. — fill. 14 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere term. szettől arankamentes 135—140 Vörös lóhere, kis arankas 105—110 Vörös lóhere, nagy arankas 105—110 Luczerna term. szettől arankamentes 175—180 Luczerna, világos szemű arankas 140—144 Luczerna, barnas szemű 120—125 Baborhere 40—42 Baltaczin 40—42 Muharmag 20—22

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1909 évi ápril. 18 től 1909 évi ápril. hó 25-éig

Születés.

A SZÜLŐK NEVE	A gyermek neve	A gyermek neve
Simon István Kiszela Rózi	leány	Erzsébet István
Mojzses Pál Holicska Erzs.	fiú	
Dr. Heinrich Gy. Trammer O.	fiú	Al. Tiv. Vikt.
Német Ambrus Ág Verona	fiú	András
Kún J zsef Lang Gizella	fiú	Tibor
Uj. Mordiny Ág Cservik I.	leány	Berta
Fürst Bernát Kohn Karolin	fiú	László
Mo. avcsik L. Gimessy J.	leány	Magdo na
Béres Jozsef Kovács Jul.	fiú	János

Halálozás

AZ ELHALYI NEVE	KORA	A HALÁL OKA
Kugyela István	4 éves	Vesegyulladás
Riedl Zoltán	51 éves	Érelmeszesedés
Klein Sándorné	41 éves	Verthof f. bet.

Nyilttér*)

Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, amely a vért gazdagítja és a test husát szilárdná és egészségessé teszi

A SCOTT-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véd. jegyét a halaszt — kérjük figyelembe venni.

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás megelőp és kielégít

Próbálják meg

és meg fognak erről győződni, mint ahogy ezren és ezren győződtek meg róla az ntolsó 32 év lefolyása alatt.

„Nyaron is a legobb eredmennyel adagolható.“

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyhe, oldó háziszser mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fajdalom csillapító és erősítő **bedörzsölés,**

elismert, régi jóhírnevű háziszser szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára kor. 2.

Kapható minden gyógyszertárban és drógeriában

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész Cs. kir. udv. szállító, Bics, I. Tuchauben 9.



Vadászterület bérbeadása.

Ujbánya szab. kir. rend. tanácsú város tulajdonat képező összesen mintegy 4942 kat. hold erdő és 4013. kath. hold mezősgéből álló vadászterületének 1909 évi július hó 1-től számítható hat (6) egymásután következő évre leendő bérbeadása érdekében Ujbányán a városháza tanácstermében

1909 évi május hó 17 én d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni Kikiáltási ár évi egyszázötven (150) korona

Bánatpénz ötven (50) korona. Utóajánlatok el nem fogadotnak. Az árverési és szerződési feltételek az ujbányai m. kir. járási erdőgazdálkodásnál és alulírott nál megtekinthető.

Ujbányán, 1909. évi április hó 18-án.

Polgármesteri állás üresedésben.

Staudt
főjegyző.

367/1909 tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács István mint kiskoru Kovács István gyamja végrehajtatónak Kristóf Andrásné szül. Tóth Eszter végrehajtatást szenvedő elleni végrehajtatási ügyében benyújtott árverési kérvénye folytán a nevezett végrehajtató javára 600 korona tőke ennek 1906 évi február 12-től járó 3% kamatai 118 korona 60 fillér eddgi per és végrehajtatási és 30 korona 75 fillérben megállapított árverés kérti valamint a még felmerülő további költségeknek kielégítése végett az 1881 évi LX. t. cz. 144 §. és a Vhu alapján a végrehajtatási árverést végrehajtatást szenvedő Kristóf Andrásné szül. Tóth Eszternek a lévai kir. járásbírósg területen Garamdamásd község határában a garamdamási 56 szjkvben A I 1—4 sor 111, 1196, 1861, 1238. hrszám alatt foglalt ingatlanaira és a 111. hiszamu részleten épült 98. ö. i. számú házára 1183 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte azzal, hogy a Vhu 26 §. alapján ezen árverésen az ingatlan 788 korona 66 fillérnél alacsonyabb áron nem fog eladatni.

Ezen árverés 1909 évi május hó 10 napján délutáni 3 órakor Garamdamásd község házában lesz megtartva.

Árverelmi szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi 3333 számú I. M. R. 8 §-ában kijelölt ovdékekpes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, mely kötelezettség alól csak a Vhu 21 §-ban megnevezettek vannak felmentve.

Azon árverelő ki a kikiáltási árán magasabb ígéretet tett ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni mert ha ezen kötelezettségének eleget nem tesz ígérete figyelmen kívül marad és a hatadék talánul folytatandó árverésben több részt nem vehet.

Kelt Léván a kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóságánál 1909 évi február hó 15-napján.

Hoffmann Árpád
kir. albiró.

701/1909 tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Wütssek Salamon végrehajtatónak néhai Fromberger József örökösei Fromberger Julianna, Fromberger Paula, kisk. Fromberger Gusztáv és Tibor végrehajtatást szenvedők elleni végrehajtatási ügyében benyújtott árverési kérvénye folytán a nevezett végrehajtató javára 110 korona 72 fillér tőke ennek 1907 évi szeptember hó 12 napjától járó 5% kamatai 67 korona 36 fillér eddgi per és végrehajtatási az ezuttal 17 korona 30 fillérben megállapított árverés kérti valamint a még felmerülő további költségeknek kielégítése, úgy szütően a végrehajtatási törvény 167 §. alapja ezennel csatlakoztatnak kimondott végrehajtatási zálogjoggal bíró hitelzők nevezetesen a Baramgyei Népbank r. t. javára bekebelezett 200 korona tőke s jár aló Mészáros Lajos felsőszecsei lakosnak 130 korona tőke s jár. aló Weisz Adolf lévai lakosnak 24 korona tőke és juttalokából aló követeléseiknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. §. és a vhu. alapján a végrehajtatási árverést a végrehajtatást szenvedő Fromberger Julianna, Fromberger Paula, kisk. Fromberger Gusztáv és kisk. Fromberger Tibornak a lévai kir. járásbírósg területén, Léva város határában a lévai 2183. sz. tkvben A I 1. sor 256. hiszamu ingatlan és az ezen épült 218. ö. i. számú házban való B. 17—21 t. szerinti 1/2 rész tulajdoni illetményükre az 178/1893. tkvi számú végzéssel id. és ifjabb Fromberger József, valamint Fromberger Gyula javára C. 1. 2. 3. tétel alatt bekebelezett haszonélvezeti jogok fenntartásával és a 227/909. tkvi számú végzéssel C. 41. tétel alatt özv. Fromberger Józsefné szül. Sepák Karolin javára bekebelezett özvegyi jog fenntartása nélkül 720 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte még pedig a vhu 26. §. alapján akként, hogy ezen ingatlan a megállapított kikiáltási ár két-harmadánál alacsonyabb áron eladatni nem fog. Ezen nyilvános bírói árverés 1909. évi május hó 26. napja délutáni 3 órakor Léván, a kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság irattarában lesz megtartva.

Árverelmi szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában arjeölt ovdékekpes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, mely kötelezettség alól csak a vhu. 21. §-ában megnevezettek vannak felmentve.

Azon árverelő ki a kikiáltási árán magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ha ezen kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és a haadéktalanul folytatandó árverésben több részt nem vehet.

Kelt Léván a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál 1909. évi március hó 9. napján.

Hoffmann Árpád
kir. albiró.

Eladó ház. Léván Part-tér 4 számú ház szabad kezéből eladó. Bővebb értesítés **Dodek Janos** telekkönyvvezetőnél szerezhető.

Jutakevekötelek legolcsóbban beszereshetők Dobrovits László Pozsony—Ligetfalui gyárában. Sürgőnczim **Dobrovits Pozsony-Ligetfalu.**

Magvak. Az idény alkalmából ajánlok elsörendű csirakepesegű oberndorfi sárga és vörös (mammuth) répagyvakat valamint tiszta lóheremagot. Nemkülönbön elsörendű budapesti lisztet és túszerarukat, stokerai hüvelyeseket, makói veres hagymát, továbbá rudas meszőket és ecseteket minden nagyságban. **Heksch Samu** fűszer- és lisztkereskedő **Léva, Teleky utca.**

„M-i-t? — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi féle Anticocin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy érdekes búvárszkáryit tartalmaz.

Kiadó lakás.

3 szoba mellékhelyiségekkel f. évi november, esetleg augusztus hó 1-től

K I A D Ó.

Ezen lakás és helyiség 50 év óta fényképes: etti üzlet és müteremnek volt kapcsolatos s így ilyenmü üzletnek biztos alap az ilyen vállalatnak.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

ELADÓ HÁZ.

Léván a város belsejében fekvő jó jövedelmű ház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Dr. Kmoskó Béla ügyvéd.

Bérbeadó ház.

Kálnai utcában 23. sz. ház, melyben egy nagy üzlethelyiség, 3 szobás lakás, nagy raktár, udvar van istálló és kocsisin, asonnal bérbeadó. Bővebbet Monaco Mósó, Léván.

Jó kávé
 az amely az üzletekben levő más árú szagát fel nem veszi és friss zamatját megtartja ez pedig a
Diadal PÖRKÖLT KÁVÉ
 zárt csomagokban. Utólérhetlen jó minősége a jó háziasszonyt a választás gondjától felmenti. Szakértői felügyelet alatt készíti **Schmidl Sándor és fia**
 Budapesten
 Kapható: **BLUM GYULA** fűszerüzletében **Léván** Bati-utca sarkán.

Mész!

Építéshez kitűnő minőségű meszet ajánlunk, teljes kocsi rakományt bármely vasúti állomásra küldünk.

BRAUN JÓZSEF és FIA.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és meg rőtötéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak
 Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan csapnpenként cukorba vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztő és fájdalomcsillapító.

Munkásoknak is

kínosot ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés után a fáradt, vagy eleronyert izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugkonyságukat.

A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól meglesznek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ár almatlaná teszi a legrosszabb vizet is, hűségétől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólérhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyerne a DIANA-sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, dijnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hársabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arczápoló szer,

legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mitesereket, az arczbört simává, tisztává varázsolja. Sikerral alkalmazható izadás ellen, valamint szájbúz megszüntetéséhez. Fürdővizben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugkonyságot, üdéséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható és a legolcsóbb házi szer.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt

minden házban?

Aki egész nap dolgozik jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet.
 Mert erősíti és edzi a csontokat.
 Mert erősíti és edzi az inakat.
 Mert erősíti és edzi az ereket.
 Mert a bedörzsölés által a vörédenyak mozgásba jönnek, miáltal felfrissül az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a székelet teljesen rendbe jön.
 Mert a bágysátság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlnik.
 A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, innak; rendszeren hátfájásuk van, ezeknek meggázhetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körut 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

Használt „DIANA sósborszeszes” üveg ket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz 44 fill.ér.

Egy nagy üveg Diana sósborszesz 1 kor. 10 fill.

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Eladó szőlő. Orbánban egy szőlő-
esadó, közel a városhoz
jó bortartó pincével. Bővebb tudomást ad
róla a tulajdonos, **Ladány-utca 23.**

Bérbeadó A levai kórházi egyesület
tulajdonát képező, a **Léva**
báthi-utca 17. szám alatt levő ház 1909.
évi május hó 1-től. Felvilágosítást nyújt
Medveczky Sándor gyógyszerész.

Keveköző. Gabona kévekötele-
ket azaz kölesre két
vegen pirosra festve újított fazárral
mely újítás által a munka fele időbe
kerül az eddigiekhez mind az által nem
drágaabban a mielőtt saját ipartelepen készít,
és nagy mennyiségben raktáron tart. Vala-
mint különféle gazdasági kötelei arukat a
legfinomabb valamint durvabb fajta kender
és giptisztító és zsák fonásra alkalmas
kőcsokat, cser dohány valamint a szakmá-
vágó bármiféle aru gyors és pontos elke-
szítésére vállalkozik. Szíves megkeresésekre
arjegyzéket bermentve küldi **Klapaty**
János k. telgyáros **Vác**z.

Császarfürdő Budapest. Nyári és
téli gyógyhely, a
magyar lóvalmennyi tulajdona. Elsőrangú
kenes hevívízű gyógyfürdő; modern beren-
dezésű fürdő, gyógyos iszap, medence-
es kádforrások, melyek kiváló gyógyhatással
használatnak az összes reumatikus, és
idegbántalmakkal. Uszodák, hotelek, szensavas-
es v. illamosvíz-fürdők. IVÓ- és bejelzési
kúra. Prospektus ingyen és bermentve küld

Az Igazgatóság.

Porosz köszön. Gőpesz-, géptulaj-
donos- és lóbir-
tokos urak szíves nyelvére ajánlom, mint
cseplesi időnyre gőzgek tüteséhez legcé-
lusebb és legolcsóbb tüeli anyagot, a
legelső rendű **Porosz köszönemet**, melyre
mar most megrendeléseket és előjegyzéseket
elfogadok a legolcsóbb árban, továbbá rak-
táron tartok elsőrendű felvágott száraz
búkkfát, melyet meyenüzésű rendszerű
kenyemre haznócs szánatos, a közlivi me-
legen ajánlom csodagos, aranyműves urakkal
és id. a zsarnócai nires legelső rendű ro-
stait **búkkfa faszenemet** szinten a legol-
csóbb árban. — Szíves partitogassuk ajánva
tiszteltel. ifj. **KOVÁTSIK JÁNOS**,
Szepeessy utca 8. szám. **Leva**.

FIGYELEM!

Fehernemű csaknem ingyen!

55000 tucat ing, gallér és kezelő a török
boykot következtében visszamaradt aru
sürgős eladásával lettem megbízva.
Eladok bárkinek 4 inget, 12 in-
gelmelved, 12 gallér és 6 par kezelőt finom
feher vagy színes vaszonból, női vagy
ferfi inget, legújabb mintákat mind együtt-
veve 8 koróna — Utanvetellel vagy a
péni előleges beküldése ellenében

„TRIUMPH“

kereskedelmi és bizományi üzlet **KRAKAU**, a/14.
Nem tetsző becsereztetik.

Tisztíts csak



Globusz
fémfiktifó kivonat

A legjobb
fiktifószere a világon

Jóban tisztít mint más fém-
fiktifószere.

**Bars- és Hont megyéket érdeklő
vasuti új menetrend 1909. május hó 1-től.**

G-Berzence-Léva. Léva-Csata-Parkány-Nána.				Parkány-Nána-Csata-Léva. Léva-Gr-Berzence.			
Gr.-Berzence ind.	545	12 30	600	Badapest . . . ind.	210	1000	700 650
Jálna . . .	551	12 38	608	Bécs . . . ind.	915	1100	440
Saskó-Váralja	*600	12 49	619	Parkány-Nána ind.	4 18	535	850 850
Gr.-Szt.-Kereszt	607	1 06	631	Köhid-Gyarmath	4 35	552	907 907
Geletnek-Szklénó	624	1 26	701	Kéménd . . .	4 50	607	922 922
Szénásfalu-Vihnye	630	1 34	715	Bány	5 02	619	934 934
Zsarnóca	649	2 05	747	Csata érk.	5 15	631	946 947
Zsarnóca-Fürészrn.	*654	*2 10	*752	Csata ind.	5 38	639	1001 955
Garamrív	700	2 17	759	Oroszka	5 46	647	1009 1003
Rudnó	710	2 22	820	Garam-Damásd	5 56	657	1019 1015
Ujbánya	716	2 42	843	Zseliz	6 08	709	1032 1023
Bars Berzence 6. órh.	726	2 52	853	Nagy-Salló . . .	636	736	1100 1053
Gr.-Szt.-Benedek	745	3 13	*916	Alsó Várad . . .	653	733	1117 1110
Kovácsi	755	3 24	927	Nagy-Szece . . .	*658	*758	*1122 1115
Nagy-Kozsmály	804	3 37	943	Léva érk.	710	810	1134 1127
Léva érk.	819	3 54	1000	Léva ind.	725	830	1216
Nagy-Szece . . .	980	4 08	505	Nagy-Kozsmály	749	838	1231
Alsó-Várad . . .	*942	*4 19	517	Kovácsi	759	846	1241
Nagy-Salló . . .	948	4 25	523	Gr.-Szt.-Benedek	819	904	103
Nagy-Szece . . .	1010	4 47	546	Bars-Berzence 6. órh.	*831	*914	*115
Zeliz	1033	5 08	605	Ujbánya	854	925	132
Garam-Damásd	1045	5 20	620	Rudnó	905	930	139
Oroszka	1055	5 30	631	Garamrív	917	941	151
Csata érk.	1102	5 37	638	Zsarnóca-Fürészrn.	926	947	159
" ind.	1108	5 57	656	Zsarnóca	954	1000	214
Béy	1121	6 14	709	Szénásfalu-Vihnye	1012	1013	238
Kéménd	1132	6 29	720	Geletnek-Szklénó	1033	1019	240
Köhid-Gyarmath	1145	6 46	733	Garam-Szt.-Kereszt	1108	1037	306
Parkány-Nána érk.	1205	7 05	749	Saskó-Váralja	1118	1044	315
Budapest felé . ind.	1235	8 27	822	Jálna	1129	1058	325
" érk.	312	9 09	823	Gr.-Berzence . .	1137	1100	333
" érk.	140	9 45	930				
Bécs felé ind.	530	11 33	1055				
" érk.	333	12 17	821				
			12 22				
			539				
			655				
			620				
			539				
			655				

B-Gyarmat-Parkány-Nána és vissza.

B.-Gyarmat . . . ind.	300	8 29	227
Dejtár	327	8 44	252
Ipoly-Vecze . . .	*343	*9 00	*309
Drégely-Palánk	359	9 15	323
Ipolyság érk.	418	9 33	342
Ipolyság ind.	435	9 40	350
Visk	501	10 01	412
Szakállos	523	10 19	432
Bél	*534	10 30	445
Ipoly-Pásztó . . .	550	10 43	502
Zalaba	607	11 00	519
Csata érk.	620	11 13	532
Csata ind.	656	11 18	557
Parkány-Nána	735	12 12	655

Vissza.

Parkány-Nána ind.	900	4 28	545
Csata érk.	951	5 30	631
Csata ind.	1012	5 43	650
Zalaba	1026	5 57	704
Ipoly-Pásztó . . .	1047	6 15	724
Bél	1058	*6 24	*734
Szakállos	1116	6 49	750
Visk	1132	6 55	808
Ipolyság érk.	1154	7 16	830
Ipolyság ind.	1200	7 20	851
Drégely-Palánk	1222	7 39	913
Ipoly-Vecze . . .	1235*	*7 51	*925
Dejtár	1257	8 09	943
B.-Gyarmat . . .	120	8 33	1007

Érsekújvár-Kis-Tapolcsány és vissza.

Érsekújvár . . . ind.	440	917	440	849
*Bánkeszi 3 sz. órh.	453	930	452	*853
N.-Sarány érk.	500	938	500	905
Nagy-Surány ind.	509	950	502	915
Zsitva-Födémes	522	1004	514	927
Kis-Mánya	531	1014	522	*935
Mánya	535	1025	529	941
*Szt. Mihályúr	547	1035	537	*949
Vajk	557	1046	546	958
Verebély	623	1113	608	1013
Zsitva-Ujfalu . .	635	1126	619	1029
*Betekints	644	1136	627	*1037
Taszár	654	1146	635	1043
Aranyos-Maróth	709	1209	643	1158
Kis-Tapolcsány	720	1221	658	1108

Vissza.

Kis-Tapolcsány	510	833	404	833
Aranyos-Maróth	520	851	414	851
Taszár	532	907	426	911
*Betekints órh.	535	915	*432	*921
Zsitva-Ujfalu . .	547	925	441	934
Verebély	609	951	503	1009
Vajk	619	1004	513	1026
*Szt. Mihályúr	627	1014	*521	1038
Mánya	635	1031	530	1056
Kis-Mánya	640	1037	*535	1103
Zsitva-Födémes	649	1049	544	1120
Nagy-Surány . . . érk.	700	1104	555	1137
" ind.	710	1109	558	1142
*Bánkeszi órh.	713	1117	*606	*1150
Érsekújvár érk.	730	1129	618	1202

A fekete vonallal aláhuzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
gy = gyorsvonat; s = személyvonat.
*jelzettek feltételes megállás.

**„Utmutató“ legújabb vasuti menetrend
kapható:
Nyitrai és Társa
könyv-, papir- és zeneműkereskedésében Léván.**

St. Louisi világkiállítás 1904
„Grand Prix“



Hirdetmény.



Ennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminisztérium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztályorsójáték (**XXIV. sorsjáték**) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1909 május hó 19. és 21. én** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztályorsójáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1909. évi április hó 25.-én.

**Magy. Kir. Szab.
Osztályorsójáték Igazgatósága.**
Lukács. Hazay.

Faeladási hirdetmény.

Barsvármegye Pálosnagymező község tulajdonát képező erdőben az 1909 évre kibaszására kijelölt alábbi vágások fatömege a **folyó évi május hó 6-án délelőtt 10 órakor a község házában tartandó írásbeli ajánlattal kapcsolatos nyilvános árverésen fog eladatni.**

A községi erdő „A” üzem osztály 12 osztágában a „Dürrwald” nevű dűlőben egyenként kiszámlált 1751 darab jegenye fenyő, melynek fatömege mintegy 1664 köbméter épületi fára becsülhető.

Kikiáltási árul felvétetik:

A 16—19 cm. közép átmérőig bezárólag köbméterenkint 3 korona 20 fillér.

A 20—28 cm. közép átmérőig bezárólag köbméterenkint 6 korona 30 fillér.

A 29 cm. közép átmérőn felül köbméterenkint 9 korona 60 fillér.

Bánatpénz 1304 korona.

Árverési áron aluli, és utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Az árverés részletes feltételei az oszlányi járás főszolgabírójánál, alulírt községi előljárási írásnál és a Zsarnóca kohó m. kir. járási erdőgondnokságnál tekinthetők meg.

Pálosnagymező, 1909. április hó 18.-án.

A községi előljárási írás.

GAZDASÁGI CIKKEK:

gabonaszákok, gépszijak, vízmentes ponyvák stb. stb. gyári áron.



Portland és románcement, stukatóréd, kátrány, carbolinum, carbit, benzín creolin, carbolpor, clormész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld galic, kékpor és kenőpor, gyanta, raffináló, petroléum, repceolaj, gépolaj, tovtózsír, fagygy, kender, kő, gummi és aszbesztárú, kocsi-kő, cocusa növényzsir arlórépamag stb.

Ecsetek, meszelők, linoleum, lakk festékek, minden színben.
Husvágók, darálók, szománc- és nikkell fűzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



alugépek, jégscokrények, fürdőkádák, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerékpár ényképzési gépek és kellek, torakészletek, halászhorogok, viltányecsgő kész c'ek stb. nagyválasztékban kaphatók

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

114/1909 számhoz.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A besztercebányai püspökség garamszentkereszti uradalmához tartozó erdőknek Koszorus, Mogyorómál, Kapronca, Bartos, Okörmonk, Kiszelfalu és Karvaly községek határában fekvő „B”, „C”, 1 és „C”, 2 üzemosztályvaiban az 1909, 1910 és 1911 években az uradalmi erdőterületen várható málna, földi eper és földi szeder bogyó szedési joga az alólírott erdőhivatal irodájában **folyó évi május hó 11-én délelőtt 11 órakor** megtartandó, és írásbelivel egybekötött nyilvános szóbeli árverés útján fog bérbeadattni.

Kikiáltási ár mint évi hasznobér 340 korona bánatpénz 40 korona.

Megjegyeztetik, hogy a bérlő az évi hasznobéren felül a hasznobéri összeg 5%-kát a nyugdíjalpra ugyannyit erdőzöri illeték fejében tartozik évenként fizetni.

Versenyzők felhivatnak, hogy esetleg leendő írásbeli ajánlataikat, melyek 1 koronás bélyeggel a bánatpénzrel el legyenek látva, és melyekben kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azokat elfogadja, — legkésőbb az árverésre kitűzött óráig ezen erdőhivatalhoz nyujtsák be.

Távirati és utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Lutilla, 1909. április hó 19. én.

Erdőhivatal Lutilla.
u. p. Garamszentkereszt.

Egy CLAYTON és SCHUTTLEWORTH-féle 10 lóerejű gőzmozgöny

mely három év előtt lett gyárilag gyökeresen javítva, új tüzszekrényvel, új tüzsövekkel és új kéménnyel ellátva — eladó és a tulajdonosnál **Pia. Mária-Családon** (u. p. Ujlót, Barsmegye) megtekinthető

Szábély Árpád.

HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélőgép 23—22 cm. széles és 13 cm. magas tokban, kitűnő hangdobozzal, játszás közben forgatható színes virágtölcsérrrel minden nagyságu lemezhez alkalmas, 2 darab 19 cm. átmérőjű mindkét oldalon bejátszott lemezzel együtt

16 forintért

kapható.

Nagy választék mindenemű és nagyságu beszélőgépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegyzéket ingyen és bérmentesen küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.

Klein Sándor, óras- és ékszerész Léván.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára **Léván.**

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődők közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálak

Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gőzcséplő készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságuban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorsajtóján Léván.